



# Compte rendu du CA de l'ACFP

19 mars 2021 – en visioconférence de 10h à 13h

## Participants (31)

- |                               |                                 |
|-------------------------------|---------------------------------|
| 1. Martine Adda-Decker        | 17. Camille Ginaudeau           |
| 2. Jean-François Bonastre     | 18. Nathalie Henrich Bernardoni |
| 3. Fethi Bougares             | 19. Bassam Jabaian              |
| 4. Vincent Colotte            | 20. David Langlois              |
| 5. Olivier Crouzet            | 21. GwénoLé Lecorvé             |
| 6. Elisabeth Delais-Roussarie | 22. Julie Mauclair              |
| 7. Véronique Delvaux          | 23. Yohann Meynadier            |
| 8. Ivana Didirkova            | 24. Slim Ouni                   |
| 9. Christelle Dodane          | 25. Thomas Pellegrini           |
| 10. Richard Dufour            | 26. Olivier Perrotin            |
| 11. Solène Evain (invitée)    | 27. Claire Pillot-Loiseau       |
| 12. Marc Evrard               | 28. Julien Pinquier             |
| 13. Camille Fauth             | 29. Christophe Savariaux        |
| 14. Emmanuelle Ferragne       | 30. Marie Tahon                 |
| 15. Corinne Fredouille        | 31. Nathalie Vallée             |
| 16. Maëva Garnier             | 32. Jane Wottawa                |

## Élection du CA – 2021 – 2024

Voici la liste des membres du nouveau CA de l'ACFP élu en janvier 2021 :

- Martine Adda-Decker (suppléant: Nicolas Audibert), LPP, Paris
- Jean-François Bonastre (suppléant: Richard Dufour), LIA, Avignon
- Fethi Bougarès (suppléante: Jane Wottawa), LIUM, Le Mans
- Philippe Boula de Mareüil (suppléant: Marc Evrard), LISN (LIMSI), Paris
- Olivier Crouzet (suppléante: Nathalie Vallée), LLING, Nantes & GIPSA, Grenoble
- Elisabeth Delais-Roussarie (suppléante: Marie Tahon), LLING, Nantes & LIUM, Le Mans
- Véronique Delvaux (suppléant: Bernard Harmegnies), IRSTL, Mons
- Ivana Didirková (suppléante: Christelle Dodane), TransCrit, Paris, Praxiling, Montpellier
- Camille Fauth (suppléant: Yves Laprie), LILPA, Strasbourg & LORIA, Nancy
- Maëva Garnier (suppléant: Olivier Perrotin), GIPSA, Grenoble
- Camille Guinaudeau (suppléante: Ioana Vasilescu), LISN (LIMSI), Paris
- Bassam Jabaian (suppléante: Corinne Fredouille), LIA, Avignon
- Damien Lolive (suppléant: GwénoLé Lecorvé), Irisa, Rennes
- Julie Mauclair (suppléant: Julien Pinquier), IRIT, Toulouse
- Yohann Meynadier (suppléant: Alain Ghio), LPL, Aix-en-Provence
- Slim Ouni (suppléant: Vincent Colotte), Loria, Nancy
- Claire Pillot-Loiseau (suppléante: Cécile Fougeron), LPP, Paris
- Christophe Savariaux (suppléante: Nathalie Henrich Bernardoni), GIPSA, Grenoble



## Élection du bureau

La présidente sortante, Véronique Delvaux, remercie les membres du CA terminant actuellement son mandat<sup>1</sup> et souhaite la bienvenue aux nouveaux membres du CA.<sup>2</sup>

Martine Adda-Decker est élue à l'unanimité au poste de présidente.

Slim Ouni est élu à l'unanimité au poste de président adjoint.

Claire Pillot-Loiseau est élue secrétaire & Camille Fauth – secrétaire adjointe.

Elisabeth Delais-Roussarie est élue trésorière titulaire & Olivier Crouzet – Trésorier adjoint.

## Présentation des tâches

### Trésorier et adjoint

Yohann Meynadier et Camille Fauth sont remplacés par Olivier Crouzet et Elisabeth Delais-Roussarie. Yohann s'occupera de former les nouveaux trésoriers jusque fin 2021 et de transférer éventuellement le compte en banque société générale si cela est nécessaire.

### Recherches de financements alternatifs

L'AFCP vit ces dernières années sans problème de déficit grâce à des ressources exceptionnelles obtenues dans le passé (portail Technolangue). Les revenus récurrents principaux sont les adhésions mais ils ne permettent pas de combler complètement le déficit qui se creuse d'année en année. Ce n'est pas dramatique mais il faut tout de même rester vigilant et trouver des financements complémentaires.

### Soutien à manifestations

Elisabeth Delais-Roussarie et Olivier Crouzet sont rejoints par Nathalie Vallée.

Il existe environ 5 demandes par an pour lesquelles il faut étudier le dossier et faire un petit topo pour soumettre la proposition au vote.

<sup>1</sup> En particulier les personnes ne se présentant pas à un nouveau mandat, ici surlignées en jaune : Martine ADDA-DECKER, LPP et Cécile FOUGERON, LPP ; Jean-François BONASTRE, LIA et **Georges LINARES**, LIA, Philippe BOULA DE MAREUIL et LIMSI, **Hervé BREDIN**, LIMSI ; Olivier CROUZET, LLING et Nathalie VALLEE, GIPSA-lab ; Elisabeth DELAIS-ROUSSARIE, LLF et **Fabián SANTIAGO**, Paris 8 ; Véronique DELVAUX, IRSTL et Bernard HARMEGNIES, IRSTL ; Camille FAUTH, LiLPa et Yves LAPRIE, LORIA ; **Emmanuel FERRAGNE**, CLILLAC-ARP et **Anne GUYOT-TALBOT**, CLILLAC-ARP ; Camille GUINAUDEAU, LIMSI et Ioana VASILESCU, LIMSI ; Bassam JABAÏAN, LIA et Corinne FREDOUILLE, LIA ; **Juliette KAHN**, LNE ; **Anthony LARCHER**, LIUM et Fehti BOUGARES, LIUM ; **Benjamin LECOUTEUX**, LIG et **François PORTET**, LIG ; Damien LOLIVE, IRISA et Gwénolé LECORVE, IRISA ; Yohann MEYNADIER, LPL et Alain GHIO, LPL ; Slim OUNI, LORIA et **David LANGLOIS**, LORIA ; **Thomas PELLEGRINI** et IRIT Julie MAUCLAIR, IRIT ; Christophe SAVARIAUX, GIPSA et Nathalie HENRICH BERNARDONI, GIPSA

<sup>2</sup> Nouveaux venus en surligné jaune : **Martine Adda-Decker** (suppléant: **Nicolas Audibert**), LPP, Paris ; **Fethi Bougarès** (suppléant: **Jane Wottawa**), LIUM, Le Mans ; **Philippe Boula de Mareuil** (suppléant: **Marc Evrard**), LISN (LIMSI), Paris ; **Jean-François Bonastre** (suppléant: **Richard Dufour**), LIA, Avignon ; **Olivier Crouzet** (suppléant: Nathalie Vallée), LLING, Nantes & GIPSA, Grenoble ; **Elisabeth Delais-Roussarie** (suppléant: **Marie Tahon**), LLING, Nantes & LIUM, Le Mans ; **Véronique Delvaux** (suppléant: Bernard Harmegnies), IRSTL, Mons ; **Ivana Didirková** (suppléant: **Christelle Dodane**), TransCrit, Paris, & Praxiling, Montpellier ; **Camille Fauth** (suppléant: Yves Laprie), LILPA, Strasbourg & LORIA, Nancy ; **Maëva Garnier** (suppléant: **Olivier Perrotin**), GIPSA, Grenoble ; **Camille Guinaudeau** (suppléant: Ioana Vasilescu), LISN (LIMSI), Paris ; **Bassam Jabaïan** (suppléant: Corinne Fredouille), LIA, Avignon ; **Damien Lolive** (suppléant: Gwénolé Lecorvé), Irisa, Rennes ; **Julie Mauclair** (suppléant: **Julien Pinquier**), IRIT, Toulouse ; **Yohann Meynadier** (suppléant: Alain Ghio), LPL, Aix-en-Provence ; **Slim Ouni** (suppléant: **Vincent Colotte**), Loria, Nancy ; **Claire Pillot-Loiseau** (suppléant: Cécile Fougeron), LPP, Paris ; **Christophe Savariaux** (suppléant: Nathalie Henrich Bernardoni), GIPSA, Grenoble



### Bourses

Christophe Savariaux continue. Il souligne qu'il est important d'être à plusieurs pour cette tâche afin de juger si les dossiers font partie des domaines de compétence de l'AFCP. Nathalie Vallée est partante pour l'aider.

### Adhésions

Elles étaient jusqu'ici sous la responsabilité de Benjamin Lecouteux qui ne fait plus partie du CA actuel. La responsabilité est donc transférée vers les secrétaires, qui s'en occuperont en lien avec les trésoriers.

### Site Web et réseaux sociaux

Le mandat passé a vu la refonte du site internet sous la responsabilité de Corinne Fredouille. Il devrait y avoir maintenant moins de travail. Julie Mauclair s'occupe de la veille sur les réseaux sociaux et du compte Twitter. Ne pas oublier de solliciter les collègues par rapport aux informations, actualités, résultats (prix de thèse, soutien, annonce de conférences, appel à projets...) pour envoyer quelques lignes à mettre sur le site.

### Comparaison de voix

Ce sujet est sous la responsabilité de Jean-François Bonastre qui propose d'élargir cette rubrique vers « éthique et protection des informations privées ». Le côté forensic est alors englobé par le nouveau champ. Il faut réfléchir à des contours et des actions pour que les choses puissent se mettre en place de façon plus officielle. Martine propose de se réunir avec le bureau pour en discuter.

### Relation avec jeunes chercheurs

Plusieurs actions ont été mises en place vers les jeunes chercheurs : des journées de formation ont été proposées les années passées. Il était prévu une action lors des dernières JEP qui est tombée à l'eau en raison de la crise sanitaire. Martine avait été en contact avec les doctorants et ils étaient particulièrement demandeurs de formations. Solène Evain est disponible pour donner un coup de main dans l'animation de cette responsabilité, à commencer par reprendre la discussion avec les jeunes chercheurs afin de les sonder pour savoir quel genre d'événement ou action ils recherchent plus précisément.

### Interdisciplinarité

Il s'agit de réfléchir à l'organisation de manifestations conjointes avec d'autres disciplines. Une demande de soutien a été acceptée pour une historienne par exemple.

### Séminaires de l'AFCP

Maëva Garnier et Olivier Perrotin sont volontaires pour prendre en charge les aspects d'organisation de séminaires thématiques et workshop autour d'outils, et les mettre en lien avec les envies des jeunes chercheurs notamment avec des tutoriels par exemple ; ces séminaires pourraient être ouverts à d'autres personnes que les jeunes chercheurs.

A ceci s'ajoute une suggestion de Gwénolé Lecorvé qui indique que le GDR-TAL organise tous les 15 jours des séances où des chercheurs commentent des articles (club de lecture). Il serait possible d'en organiser quelques-unes.



Thomas Pellegrini mentionne les séminaires ISCA à venir au lien suivant :

<https://homepages.inf.ed.ac.uk/htang2/sigml/seminar/index.html>

Corinne pense effectivement qu'il faut prévoir des séminaires co-organisés avec d'autres associations ou avec des groupes de travail.

JF Bonastre pense qu'il faudrait faire une école (annuelle) qui présente les bases de la parole, les outils pour le traitement du signal et de la parole notamment pour les étudiants en informatique qui manquent souvent cruellement de formation en parole. Plusieurs autres personnes du CA pensent que la réciproque (formation orientée informatique/IA pour doctorants SHS) peut être utile.

Elisabeth et Christelle suggèrent que l'on se mette en relation avec CORLI pour faire un relevé des outils disponibles pour l'annotation de l'oral par exemple. Thomas et Emmanuel ont alimenté une rubrique sur le site de l'AFCP en privilégiant les outils développés par les laboratoires partenaires de l'AFCP mais ce travail reste à compléter.

#### Patrimoine en phonétique instrumentale

Ce groupe s'est constitué depuis les JEP de 2018 autour de Fabrice Hirsch et Yohann notamment (atelier Pinpex). Actuellement, Christelle Dodane et Bernard Harmegnies se proposent d'entreprendre l'animation de ce groupe.

Au total, les membres du CA se voient attribuer les responsabilités suivantes :

Responsabilités	Membres
Président	Martine Adda-Decker
Président adjoint	Slim Ouni
Trésorière	Elisabeth Delais-Roussarie
Trésorier adjoint	Olivier Crouzet
Secrétaire	Claire Pillot-Loiseau
Secrétaire adjointe	Camille Fauth
Site Web	Corinne Fredouille
Réseaux Sociaux	Julie Mauclair
Bourses	Christophe Savariaux
Prix de thèse	Camille Ginaudeau
Soutien à manifestations	Nathalie Vallée, Elisabeth Delais-Roussarie, Olivier Crouzet
Séminaire AFCP et relations jeunes chercheurs	Maëva Garnier, Olivier Perrotin et Marc Evrard + Solène Evain

## Bilan du précédent mandat (2017-2020)

### Renforcer les liens entre l'AFCP et la communauté qu'elle représente

- Multi/inter-disciplinarité (p.ex. linguistique); Liens avec les jeunes chercheurs; Lister (puis aller vers) labos faisant partie de la communauté; Inviter un membre de la communauté à chaque/certains CA sur une problématique précise.

Alimenter le site web avec les informations des laboratoires partenaires.

### Renforcer la visibilité de l'AFCP :

- Valoriser : site internet avec thèses, actes JEP (2016 ? ATALA donne le lien sur les actes <https://jep-taln2016.limsi.fr/actes/index.php?lang=fr>); Valoriser: actions passées: soutien



manifestations, RJC, JEP, etc.; Renforcer: infos pratiques; Politique active de membership; Com/Supports.

Gros boulot autour du site web et présence sur les réseaux sociaux. Valorisation des actions passées et en cours. Il faut continuer à alimenter le site web.

### Recruter de nouveaux membres

- Suisse, Québec, Belgique, Suisse, autres : Vietnam, Liban, etc.; place du français dans la science aujourd'hui; place du français à l'AFCP: prix de thèse en anglais? Papiers/Communications JEP en anglais (lors de la soumission - à traduire si accepté). Il y a eu le cas d'un doctorant anglophone financé pour mission en anglais, mais pour un labo francophone.

Activer la dimension francophone : il faudrait aller chercher des collègues de la Francophonie pour être dans le CA, d'autant plus facile que les réunions/événements doivent se maintenir à distance. Par certaines décisions (prix de thèse, soutien à manifestation ou bourses), l'AFCP a financé en partie des chercheurs anglophones.

### Établir plus de ponts avec la société/grand public

- Question comparaison de voix & forensic + Autres questions : place de l'oral dans l'enseignement des langues (immersion), place de l'oral dans l'évaluation clinique, place de l'oral dans les technologies, etc.; Arxiv; droit de réponse
- Renforcer les liens avec les autres associations : mère : ISCA/cousines : SFA, Atala, etc./autres: association Christian Benoît...

Sur le site web, il y a une rubrique « droit de réponse ». Des communiqués ont été faits sur la question de la comparaison de voix et sur le processus de relecture.

## Projet 2021-2024

### Finances

Il s'agit d'assurer le transfert des compétences entre anciens et nouveaux trésoriers. Si nécessaire, faire le transfert du compte SG vers la localisation des nouveaux trésoriers. Prévoir la suppression du compte postal. Rédiger un guide de "bonnes pratiques" pour que les tâches de trésorier puissent être plus facilement déléguées.

### Jeunes chercheurs

Faire des actions envers les jeunes chercheurs pour répondre à leurs besoins, notamment via une FAQ et par exemple des vidéo-réponses. Il est aussi prévu l'organisation d'école ou formation avec un support (livre ou en ligne) qui soit un manuel, qui puisse ensuite servir à la communauté. Collecter les supports : tutoriels ou Youtube pour que la communauté puisse trouver facilement de l'aide sur certains points, sans oublier d'effectuer une liste de l'existant, avant d'organiser des journées de formation.



## Contenus du site web

On n'oubliera pas d'actualiser l'ajout des conférences, des archives, des revues dans lesquelles les jeunes chercheurs peuvent publier, mais aussi des liens sur les archives d'actes (ISCA, etc.), sur des cours, vidéos, des formulaires de consentements (partie éthique RGPD). Enfin, des liens vers des associations, entreprises et autres organismes autour de la Francophonie seront aussi mis en valeur dans ce site.

## Interdisciplinarité

La parole touche à beaucoup de sujets et domaines qui pourront être développés dans le futur. Le schéma ci-après en donne un aperçu (non-exhaustif) :



## Bilan

### Soutien à manifestations

Jusqu'en 2016, le soutien à manifestation ne concernait que les conférences. On observe ci-dessous une légère augmentation des demandes jusqu'en 2018.

2016	4
2017	4
2018	5
2020	1
2021	2

Il est noté un élargissement possible et souhaitable de ces financements à des Journées d'études, des expositions et des ateliers, et pas seulement des conférences. Il existe un formulaire en ligne qui précise les modalités de demande de soutien.

Depuis 2017, il y a eu seulement 2 refus qui ont été motivés parce que le lien avec la parole n'était pas établi.

Ivana Didirkova mentionne un colloque sur le bégaiement qu'elle organise fin août, qui n'a pas besoin de financement mais qui peut être labellisé par l'AFCP (<http://diss2021.fr/>).

Olivier Crouzet présente une demande de financement pour l'école d'été ETAL 2021 sur le traitement automatique des langues du 14 au 18 juin 2021 à Lannion (ENSSAT) : <https://gdr-tal.ls2n.fr/etal-2021/> qui a pour objectif de contribuer à la formation des doctorants et chercheurs / enseignants-chercheurs en informatique qui travaillent en TAL et TAP (Traitement Automatique de



la Parole) ou RI (Recherche d'Informations) : 4,5 jours de cours et TP pour 30 participants et 10 intervenants invités non-payants. 550 euros pour le tarif normal des inscriptions et 400 pour le tarif réduit.

⇒ Soutien de 800 € demandé pour l'école ETAL, et accepté à la majorité

### Bourses Jeunes chercheurs

2019 : voir dernier CA (11 demandes, 2 refusées et 1 demande acceptée qui n'a pas fait la démarche jusqu'au bout) 8 bourses distribuées (400 € pour l'étranger et 200 pour la France) – 2986 euros versés

2020 : aucune bourse

2021 : aucune demande pour le moment

### JPC 2021

La co-organisation par Toulouse et Avignon des JPC a initialement été décidée à Mons aux JPC de 2019. Sur demande du comité d'organisation (Corinne F. et Julien P.), un point est fait sur l'organisation d'un événement en remplacement des JPC afin d'y présenter les résumés à présent évalués.

Rappel du contexte : le comité d'organisation, au vu de la situation sanitaire, a décidé de consulter le comité de programme pour savoir si les futurs JPC 2023 pouvaient revenir à Toulouse (leur souhait) afin d'envisager des journées en présentiel ou bien si le choix était de maintenir les JPC 2021 de Toulouse en distanciel. Le résultat du vote conséquent insiste sur le présentiel pour garder les échanges et rencontres des JPC, mais plusieurs remarques ont concerné les soumissions non annulables : l'idée est de valoriser le travail en cours en organisant un séminaire autour de la phonétique clinique pour permettre à ces personnes de présenter leurs travaux, principalement sous la forme de posters avec quelques présentations orales. Décision est prise d'organiser un tel séminaire sous l'égide de l'AFCP (programme à proposer pour validation au CA de l'AFCP). Les organisateurs proposent d'utiliser Gather-town (<https://gather.town/>), plate-forme conviviale, mais payante. La subvention obtenue pour les JPC 2021 sera reportée aux JPC 2023, mais un nouveau soutien à ce séminaire sur gather-town de 500 € est mis au vote.

Vote favorable par le CA.

Il n'y aura pas de frais d'inscription pour participer à cette journée mais les organisateurs devront fixer un nombre maximum de participants.

### Prix de thèse (Camille)

6 candidatures ont été présentées cette année, uniquement en SHS. 6 rapporteurs ont été désignés, chacun rapportant deux dossiers avant le 4 avril prochain : Claire Pillot-Loiseau, Maëva Garnier, Ivana Didirkova, Camille Fauth, Nicolas Audibert, et Marie Tahon.

Le point sera effectué en mai sous la forme d'une réunion pour évaluer ces candidatures.

Voici le détail de ces candidatures :



Nom	Ana Zappa	Bowei Shao	Fanny Catteau	Hannah King	Marie-Charlotte Cuartero	Erika Godde
<b>Titre</b>	Centre de Linguistique Interlangues, de Lexicologie, de Linguistique Anglaise et de Corpus-Atelier de Recherche sur la Parole	The apical vowel in Jixi-Hui Chinese : phonology and phonetics	Traduire la poésie en langue des signes – L’empreinte prosodique lors du changement de modalité	«Seeing is perceiving: The role of the lips in the production and perception of Anglo- English /r/»	Stimulation cérébrale profonde dans la dystonie généralisée isolée : impact sur la parole et la voix	De l’automatisme à l’expressivité et à la compréhension en lecture : Évaluation et développement de la prosodie en lecture chez le jeune lecteur français
<b>Mots-clés</b>	environnements virtuels, EEG, activation motrice, apprentissage du langage	Voyelle apicale, Chinois de Jixi, acoustique, ultrason, bruit de friction, fricative syllabique	traduction français-LSF, structure prosodique	production and perception, rôle des lèvres, /r/ en anglo-anglais	simulation cérébrale profonde, dystonie, caractérisation de la voix	prosodie, expressivité, apprentissage lecture, enfant
<b>Directeur(s)</b>	Cheryl Ann French Mestre	Rachid Ridouane	Marie-Anne Sallandre, Marion Blondel	Ioana Chitoran, Emmanuel Ferragne	Serge Pinto et Roxane Bertrand	Gérard BAILLY et Marie-Line Bosse
<b>Jury</b>	Yann Coello, Alice Foucart, Véronique Bouenger, Daniel Mestre, Cheryl Ann French Mestre	Yiya CHEN, James SCOBIE, Ioana CHITORAN, Pierre HALLÉ, Rudolph SOCK, Rachid RIDOUANE	Annelies Braffort, Onno Crasborn, Elisabeth Delais-Roussarie, Céline Frigau Manning, Marion Blondel, Marie-Anne Sallandre	Dr Rachid RIDOUANE, Pr James SCOBIE, Pr Sophie HERMENT, Dr Barbara KUHNERT, Pr Ioana CHITORAN, Dr Emmanuel FERRAGNE	Cécile FOUGERON, Rui ROTHE-NEVES, Marie VIDALHET, Christine MEUNIER, Serge PINTO, Roxane BERTRAND	Mme Marie-Line BOSSE, M. Eric LAMBERT, Mme Elisabeth DELAIS-ROUSSARIE, M. Gérard BAILLY, M. Edouard GENTAZ, Mme Anna POTOCKI
<b>Laboratoire thèse</b>	Laboratoire Parole et Langage	Laboratoire de Phonétique et de Phonologie	Laboratoire Structure Formelle du Langage	Centre de Linguistique Interlangues, de Lexicologie, de Linguistique Anglaise et de Corpus-Atelier de Recherche sur la Parole	Laboratoire Parole et Langage	GIPSA-Lab
<b>Ville thèse</b>	Aix-Marseille	Paris	Paris	Paris	Aix-Marseille	Grenoble

Yohann trouve qu’il y a trop peu de rapporteurs par rapport à l’ensemble du jury (le CA) qui décerne le prix de thèse. Cependant, Camille enverra avant la réunion un bilan du retour des relectures pour que tout le monde ait accès aux dossiers et aux expertises. S’ensuit une discussion sur la qualité des relecteurs : spécialistes du domaine ou mixer (un SHS et un STIC) mais dans ce cas, pour ne pas être influencé, ne pas avoir les grilles d’évaluation des collègues.

Pour expliquer l’absence de candidatures STIC, Slim Ouni évoque le fait de la présence de nombreux doctorants anglophones d’une part, et de nombreux départs dans l’industrie d’autre part du côté de l’informatique.

## JEP 2020 (par David Langlois)

Le comité d’organisation de ces JEP virtuelles était composé des membres suivants :

- David Langlois, UL-LORIA, co-président JEP
- Slim Ouni, UL-LORIA, co-président JEP
- Sylvain Pogodalla, INRIA-LORIA, co-président TALN, coordination des ateliers
- Christophe Benzitoun, UL-ATILF, co-président RECITAL
- Laurine Huber, UL-LORIA-ATILF, co-présidente RECITAL, coordination des bénévoles
- Stéphane Schneider, INIST, organisation générale.

Soutiens de l’organisation :

- Yannick Parmentier, UL\_LORIA, génération des actes
- Christophe Cerisara, CNRS\_LORIA, gestion de la communication sur Mastodon
- Yves Couillaut et Hugues de Mazencourt, APIL, organisation du salon PAREIL et sponsoring
- Soutien informatique : Thierry Gartiser, LORIA,
- Bénévoles : Maria Boritchev, Lisa Chuyuan Li
- Soutien administratif (LORIA) : Nathalie Bussy, Marie Baron, Anabelle Arena, Jennifer Masoni, Delphine Hubert, Anne-Marie Messaoudi.

## Budget

Du fait de sa nature virtuelle, la conférence a engendré de faibles coûts d’où la faiblesse des subventions conséquentes :





### Dépenses

Big Blue Meeting	133,46 €
Vimeo	69,00 €
Licence Easy Chair	348,80 €
Flyers	50 €
Somme	601,26 €

### Recettes

Loria	601,26 €
Somme	601,26 €

Le LORIA a pris en charge l'ensemble des dépenses.

### Organisation technique

- Articles hébergés sur le site web
- Un article=une page :
  - o Titre, auteurs, résumé
  - o Diaporama / poster
  - o Vidéo de présentation
  - o Autres ressources
  - o Forum de discussion
- Session en direct (serveur BBB)
  - o Présentation invitée 1 : Dirk Hovy, Layers, Biases and Responsibility
  - o Présentation invitée 2 : Marie-Jean Meurs, Hugo Cyri, Traitement automatique du langage naturel appliqué au domaine juridique
  - o (Présentation invitée annulée / reportée : Christophe Stécoli, Christine Meunier, comparaisons de voix)
  - o Prix de thèse AFCP 2018 : Marie-Lou Barnaud, Modélisation bayésienne du développement conjoint de la perception, l'action et la phonologie
  - o Prix de thèse AFCP 2019 : Noémie te Rietmolen, Neural signature of metrical stress processing in French (Signature neuronale du traitement de l'accent métrique en français)
  - o Prix du meilleur article RECITAL 2020 : Joahana Bodard, spécificités des erreurs d'orthographe des personnes dyslexiques : analyse d'un corpus de productions écrites
  - o Prix du meilleur article TAL ? 2020 : Valentin Taillandier, Liyan Wanf et Yves Lepage : réseaux de neurones pour la résolution d'analogies entre phrases en traduction automatique par l'exemple.
  - o AGx : TALN, AFCP

### Bilan en chiffres

- JEP : 87 articles soumis, 74 acceptés (85,1%)
- Sessions en direct : 4, 30-60 participants
- 579 inscrits sur le site : France (321), Belgique (10), Suisse (9), Canada (4), Algérie (3), Allemagne (2), Royaume-Uni (2), Italie (2), Japon (2), Luxembourg (1), Corée du Sud (1), Irlande (1), Mexique (1), Tunisie (1), Sénégal (1)<sup>3</sup>
- 8127 visites de pages
- 5013 lectures de vidéos
- Seulement 101 commentaires avec un maximum de 11, 40 sur 163 commentés

<sup>3</sup> A titre de comparaison : Jep-TALN-RECITAL 2016 (Paris) : « Au total, sur l'ensemble de l'évènement, on peut dénombrer plus de 500 participants dont certains ne sont venus qu'aux ateliers (inscriptions payantes) et d'autres au salon (accès libre). Il y a eu 360 inscrits payants et environ 150 non payants. »



### Bilan qualitatif

- Deux temps d'organisation : présentiel, distante : belle expérience
- Organisation à distance : constitution d'une équipe soudée
- Modalité virtuelle : demande une expertise certaine
- Modalité virtuelle : échanges scientifiques plus faibles
- Modalité virtuelle : quelques facilités (pas de déplacement, pas d'hébergement, pas de location de site).

### Perspectives pour les JEP 2022 à Nantes

Olivier Crouzet dit que son équipe est prête à les organiser mais qu'il n'y a pas de visibilité sur le lieu et les conditions d'organisation (option sur Nantes ou près de l'océan, selon la disponibilité des entreprises concernées).

Au pire, la conférence aura lieu en virtuel.

Les organisateurs vont s'organiser d'ici la fin du printemps pour échanger (LLING Nantes) avec l'équipe expression de l'IRISA pour un premier appel à communications en juillet ou en septembre 2021, même si le lieu n'est pas précisé (en Pays de la Loire - Bretagne en tous cas).

### Prochaines réunions

Jury prix de thèse.  
Prochain CA avant l'été.

Le 26 mars 2021,

La présidente  
Martine Adda-Decker

La secrétaire

La secrétaire adjointe